

全力开拓中国等出口市场,力争2025年橄榄油出口量增至25万吨以上——

突尼斯这样提升橄榄油知名度

本报记者 黄培昭

第一现场

在突尼斯,橄榄树是大地的慷慨馈赠。从北部的地中海之滨,到南部的撒哈拉沙漠腹地,橄榄林密布全国。突尼斯是仅次于西班牙的全球第二大橄榄油生产国,全国种植橄榄树8000万株以上,种植面积超过180万公顷,约占全国可耕地的1/3。

橄榄油是突尼斯最重要的出口农产品之一,2023—2024年度橄榄油出口量为19.5万吨,创汇超过10亿美元。突尼斯全力开拓中国、印度、海湾国家等出口市场,力争2025年橄榄油出口量增至25万吨以上。本报记者日前前往素有“橄榄之城”美誉的突尼斯凯鲁万省布哈吉拉市,对当地橄榄油产业链进行实地探访。



突尼斯凯鲁万省布哈吉拉市郊区的一处橄榄园。



小女孩展示刚采摘的橄榄。

驱车穿过布哈吉拉市,城市中心广场上矗立的一尊巨大青铜橄榄雕塑,诉说着这座城市与橄榄的不解之缘。

在布哈吉拉市郊的绿洲橄榄油压榨厂内,机器轰鸣,橄榄的清香悠长。厂长尤素福三代经营橄榄油生意,他带着记者穿过消毒通道,进入核心车间,详细讲解如何把橄榄制作成橄榄油。

“橄榄是娇贵的果实,采摘后24小时内的处理至关重要。”尤素福一边说着,一边抓起一把刚运来的橄榄给记者看。传送带缓缓启动,橄榄果穿过脱叶清洗机,枝叶被甩飞,干净的果实滚入冰水槽降温。“冷榨温度必须控制在27摄氏度以下,这样才能锁住橄榄果的多酚和果香。”

经过冷榨的橄榄果旋即被送入打浆车间。石磨缓缓转动,碾出的橄榄糊散发淡淡清香。一旁,离心机正以每分钟6000转的速度运转,将油、水与果渣瞬间分离开来。“传统石磨出油率低,但风味层次丰富;现代工艺高效稳定,适合规模化生产。”尤素福说。透过玻璃窗,记者看到金绿色的初榨橄榄油如溪流般从分离管道涌出,技术人员手持试管快检测酸度。欧盟标准要求特级初榨油酸度低于0.8%,尤素福厂里的产品酸度常年稳定在0.5%左右。



厂长尤素福向记者介绍橄榄油生产流程。

在灌装车间,流水线上的玻璃瓶被贴上“欧盟有机认证”的标签。为通过认证,尤素福的工厂需确保橄榄园3年内未使用任何化肥和杀虫剂,并接受欧盟相关机构每年两次的抽查。“连工厂清洗用水的酸碱度都要记录在册。”他指着一摞厚厚的检测报告说,“一切努力都是值得的,特级初榨有机橄榄油的价格是普通橄榄油的3倍。因为我们对品质的追求,消费者十分青睐我们的特级初榨有机橄榄油。”

从原料出口国到品牌输出国——打造原产地认证体系

在突尼斯农业部的会议室,政策顾问萨利赫摊开一幅橄榄产业规划图。图上的大片绿色纵横交错,勾勒出这个国家最具生命力的农业脉络。

布哈吉拉市郊外,农民们忙着采摘橄榄。

“老字号”,维也纳城市文化的一部分

本报记者 郭梓云

奥地利国家图书馆不久前开始了为期8个月的“百年影像”展览,重点展出1925年至2025年间拍摄的有关奥地利的图片,包括重要的历史时刻、民众的日常生活和奥地利国家图书馆的百年变迁等。

奥地利首都维也纳历史悠久,这里可以找到从上世纪至今保留着的各式“老字号”,如可以追溯到1845年的文具店“柯尼希和埃布哈特”,自20世纪初以来便存在的高级男装裁缝店“克尼泽”,建于1936年的维也纳糖果店“诺伊堡街糖果”等。奥地利国家图书馆始建于18世纪初,其前身为宫廷图书馆,被誉为全球最美的巴洛克式图书馆之一。奥地利国家图书馆表示,即使不看各类展览,拥有几百年历史的奥地利国家图书馆本身就很值得参观。

众多百年老店的存在,为维也纳居民日常工作生活提供了便利,已经成为维也纳城市文化的一部分。近年来,由于租金上涨、技术工缺失、缺乏继承人等原因,维也纳不少“老字号”面临生存困境。为了保留维也纳城市中“老字号”的形象和记忆,摄影师菲利普·格拉夫和马丁·弗雷自2009年以来

一直在拍摄维也纳各式各样的老店,目前已经拍摄了500多家店铺。他们创建了“有历史的商店——维也纳的各种商品”文化项目,通过拍摄照片或纪录片、出版图书、组织城市漫步和举办展览等方式,让人们更加关注维也纳城市面貌的变化。

“在图像记录背后,这些百年老店还代表着许多看不见的故事——关于许多代人的传承、关于家庭和命运、关于所有来来往往的顾客。”奥地利《标准报》这样评论。

记者走访了位于维也纳列支敦士登大街的卡尔·戈贝尔五金店。小巧精致的店面、琳琅满目的商品、专业友好的服务,让该店成为当地著名打卡地之一。卡尔·戈贝尔五金店主要销售家居和厨房用品、小五金、花园用品等。店主卡尔·塞泽尔是这家五金店的第四代传承人。自其曾祖父开店并

当前,墨西哥电动自行车市场需求旺盛,尤其是在城市通勤和物流配送领域,电动自行车的普及率不断提升。

据知名市场分析机构“摩多情报”的最新数据,2024年墨西哥电动自行车市场规模约为607万美元,预计到2029年将增至750万美元,年复合增长率为4.32%。包括雅迪、艾沃拜克、奇沃和牛电科技等中国电动自行车品牌,凭借高性价比、良好的续航能力和较低的维护成本,逐步在墨西哥市场站稳脚跟。据当地媒体报道,2023年墨西哥电动自行车市场上,中国品牌占比超过一半,为消费者提供了从经济型到高端智能化的多种产品。

在首都墨西哥城以及瓜达拉哈拉、蒙特雷等大城市,许多墨西哥民众选择电动自行车作为通勤工具。受访者普遍表示,相比欧美品牌或本地品牌,中国品牌的电动自行车物美价优,更具竞争力。“我原本打算购买一辆燃油摩托车,却发现中国品牌电动自行车更具吸引力,最终购买了电动自行车。”墨西哥城的银行工作人员奥斯卡对记者表示,“电动自行车每天的充电费用远低于摩托车的加油成本,而且维修也更简单。”

雅迪不久前宣布,将投资近8000万美元在墨西哥阿兹特克建立新工厂,以开拓墨西哥等拉美市场。来自墨西哥城的爱德华多刚刚购买了一辆雅迪电动自行车,他表示,该款产品电池续航时间长,缓解了用户的续航焦虑,也非常方便在拥堵的墨西哥城出行。

墨西哥外卖市场近年来增长迅速,外卖员和快递员成为电动自行车的重点用户群体。“我一天要跑很多单,电动自行车便宜实惠,充电也方便。”外卖送餐骑手何塞对记者说,目前墨西哥市场上的绝大多数电动自行车都是中国品牌,整体使用体验感非常好,“对外卖小哥尤其友好”。

雅迪科技集团有限公司北美代表处总经理张亮对记者表示,电动自行车对于配送行业尤为重要,骑手每天骑行时间长,低能耗、高续航的电动自行车正好满足他们的需求。据介绍,雅迪目前在墨门店已覆盖12个州,所有门店都配备了售后服务中心和配件仓库,两年全国质保期内,消费者可以在任何一家雅迪门店享受维修和保养服务。

墨西哥人口密度大,城市化程度较高,为电动自行车的普及提供了良好市场环境。据记者观察,过去一年,墨西哥城大街小巷的电动自行车数量大幅增加。电动自行车门店也从去年年初的5家左右增至目前的20多家。在某些街区,电动自行车门店已成为标志性商铺。

为解决当地充电设施覆盖率不足问题,一些中国电动自行车品牌在墨西哥市场推出支持快充的电动自行车,与特斯拉、比亚迪等电动汽车的充电系统相兼容,大大提高了电动自行车的充电便利性。未来,中国企业还将与当地的商场、大型超市、专用停车场等进行合作,建立更完善的充电网络。

(本报墨西哥城6月4日电)

墨西哥民众青睐中国电动自行车

本报记者 谢佳宁

60多家中国企业亮相挪威海事展

新华社奥斯陆6月3日电 (记者张玉亮)全球知名航运海事专业贸易展会挪威海事展3日在挪威会展中心开幕。本届海事展专门设立中国馆,60多家中国企业积极展示新产品和新理念,希望借助这一世界级行业平台寻找合作伙伴,开拓国际市场。

中国国际贸易促进委员会机械行业分会会长周卫东介绍,随着我国航运和船舶制造业发展水平不断提升,企业参加国际展会的热情也越发高涨。本届海事展共有60多家中国企业参展,参展面积超过1300平方米,规模创历届之最。

挪威贸易、工业和渔业部国务秘书埃文·萨格巴肯与中国驻挪威大使倪悦共同参观了海事展的中国馆和多家中国企业展台。萨格巴肯在参观后对记者表示,对中国船舶制造企业的创新能力印象深刻,挪威与中国企业在船舶制造等行业有着悠久合作历史,期待双方深化合作,结出更多硕果,“它们(中国企业)在寻找新的绿色解决方案,它们处于技术发展的前沿,而这正是挪威在航运领域实现绿色转型需要的技术。”

挪威国际海事展创办于1965年,每两年举行一次,是全球影响力最大的航运海事专业贸易展会之一。本届展会为期4天,共吸引来自52个国家和地区的近1000家企业和机构参展。

巴西发现的化石或提供恐龙起源新线索

新华社里约热内卢6月3日电 (记者周永穗)恐龙起源至今仍是一个待解之谜。近日,一个国际研究团队分析在巴西发现的化石标本后提出,这块距今约2.37亿年的化石所属的物种或为最古老的恐龙祖先之一,这为研究恐龙起源提供了新线索。相关研究论文已发表在英国《科学报告》杂志上。

在距今约2.5亿年前,地球曾经历被称为“二叠纪大灭绝”的生物灭绝事件,超过95%的海洋生物和超过70%的陆地脊椎动物消失。此后地球进入三叠纪,数百万年内,恐龙作为一个全新的物种逐渐繁盛,开启了“恐龙时代”。

由巴西里约热内卢联邦大学、南里奥格兰德联邦大学和阿根廷自然科学博物馆等机构组成的国际研究团队分析了一块数十年前在巴西南圣克鲁斯市出土的化石标本。形态学鉴定发现,该化石由髂骨和坐骨组成,属于生活在三叠纪中期的一种爬行动物,此前尚未被识别。研究人员将其归入西里龙科(Silesauridae),并将这一新物种命名为“Itaguyra oculta”(图皮语中意为“隐藏的石鸟”)。

西里龙科属于恐龙形类,但其与恐龙总目的关系仍有争议。一种观点认为西里龙科是恐龙祖先的“近亲”,另一种观点则认为西里龙科就是恐龙的祖先。研究团队根据化石的特征认为,西里龙科更应归入恐龙范畴中,而且是鸟臀类恐龙的最早代表。恐龙通常被分为两个大类,即鸟臀类(如三角龙、甲龙等)和蜥臀类(如霸王龙、迅猛龙等)。

研究作者之一、里约热内卢联邦大学国家博物馆研究员博尔泰雷·帕埃斯·内托表示,这一发现填补了恐龙演化史上的关键时间空白,并支持西里龙科可能是鸟臀类恐龙早期代表的观点。若这一假说得到证实,“Itaguyra oculta”将成为世界已知最古老的恐龙之一。

本报特约评论员:邹志鹏 赵益普 褚君